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Повномасштабне вторгнення росії до України, яке почалося 
24 лютого 2022 року, торкнулося основних джерел формування 
грошових коштів, і зумовили зміну їх обсягів надходжень та вибуття до 
вітчизняних підприємств. Зменшення обсягів надходження грошових 

коштів викликано, перш за все, скороченням обсягів виробництва, а 
також подорожчанням банківських кредитів та ускладненням 
процедури їх отримання. І тому, прямим наслідком зменшення 

грошових надходжень є зниження вихідних грошових потоків. 
Обмеженість власних оборотних коштів і у виробника і в 

споживача продукції формує ланцюжок неплатежів, який у свою чергу, 
виникаючи в одній ланці, поширюється на нові та нові підприємства, 

що призводить до неефективного використання коштів у масштабі всієї 
країни. У свою чергу порушення безперебійної системи розрахунків 
між підприємствами призводить до утворення дефіциту грошових 

коштів і підвищує ризики діяльності підприємств. До таких ризиків ми 
можемо віднести: порушення виробничого процесу, втрата 
потенційних клієнтів, подорожчання продукції, припинення 
партнерських взаємовідносин із постачальниками сировини, робіт та 

послуг, зростання заборгованості перед персоналом, бюджетом та 
позабюджетними фондами, кредитними організаціями та іншими 
контрагентами, досудові та судові санкції кредиторів. 

Разом з тим, надлишок коштів також небажаний для підприємств, 

оскільки обумовлює втрату вигоди від їх використання, внаслідок чого 
підприємства втрачають потенційний дохід від реінвестування коштів у 
виробничий процес, або інший успішний інвестиційний проект. Як 

наслідок, знижується оборотність активів, і підприємства виступають 
безплатними кредиторами банку (у разі зберігання грошових 
коштів на рахунку). 
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Дослідження особливостей функціонування грошових коштів 
підприємства були у центрі уваги М.Т. Білухи, І.О. Бланка, 
Ф.Ф. Бутинця, А.А. Мазаракі, Є.В. Мниха, Л.В. Нападовської, 
Ю.І. Осадчого, В.В. Сопко. 

Метою статті є дослідження функціонування грошових коштів 
підприємства в сучасних умовах ведення господарської діяльності. 

Сучасні економічні умови діяльності підприємств визначають 
необхідність ретельної оцінки ефективності використання всіх ресурсів, 
пошуку резервів їх зростання за рахунок інтенсифікації використання. 
Серед комплексу необхідних ресурсів для виконання господарської 
діяльності підприємства основними являється грошові кошти та їх 
еквіваленти, раціональне управління якими забезпечують належний 
рівень платоспроможності та фінансової стійкості. 

Управління грошовими коштами, безперечно, є головною 
складовою внутрішнього менеджменту будь-якого підприємства. 
Впровадження в практику управління сучасних механізмів фінансового 
аналізу, планування, нормування, оперативного моніторингу та 
стратегічного прогнозування руху коштів, є запорукою успішної 
життєдіяльності підприємства. 

Досягнення ефективної діяльності підприємствами можливе 
завдяки зваженої фінансової політики, спрямованої не лише на 
використання фінансових ресурсів для поточної господарської 
діяльності, а також узгодження у часі обсягів грошових потоків 
підприємств та їх структури, джерел отримання та напрямків 
використання. Вдосконалення методів, форм та організації контролінгу 
грошових коштів, створення надійної інформаційно-аналітичної 
бази є актуальним завданням системи управління господарською 
діяльністю, успішне ведення якої визначає її ефективність, як у межах 
поточної діяльності підприємства, так і у процесі досягнення 
стратегічних цілей [1, 5, 7, 10, 12]. 

У пошуках ефективної, прибуткової та безперебійної діяльності, 
підприємства повинні мати достатній обсяг грошей та вміти правильно 
управляти ними, щоб мати можливість постійно погашати 
заборгованість та інші поточні платежі. Будь-яке управлінське рішення 
менеджменту підприємства, будь то забезпечення необхідного та 
достатнього розміру поточних активів, погашення кредиторської 
заборгованості, витрати інвестиційного характеру (придбання 
основних засобів, реалізація інвестиційних проектів, надання 
тимчасово вільних грошових коштів у вигляді позик), як правило, 
призводить до вилучення коштів, які необхідно забезпечити їх 
відповідним поповненням. Таким чином, діяльність підприємства є 
передумовою виникнення руху коштів [3, 5, 6, 10, 12]. 
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Управління грошовими потоками поєднує дії, що пов’язані з 
погашенням фінансових зобов’язань, управлінням ліквідністю, 
придбанням та подальшим використанням фінансовими вкладеннями 
та їх моніторингом, стратегією інвестування надлишків готівки для 
максимальної прибутковості та уникнення дефіциту фінансування при 
відповідних витрат на обслуговування кредитів та позик. 

Грошові потоки підприємства по своїй суті характеризують 
переміщення коштів та їх еквівалентів, тобто кількісно відображають всі 
операції з їх надходження та витрачання, які здійснюються для 
забезпечення операційної, фінансової та інвестиційної діяльності 
суб’єктом господарювання. Таким чином, діяльність підприємства 
будується у трьох напрямках діяльності, і відповідно, управління 
грошовими потоками має відповідну цільову спрямованість  

За масштабами обслуговування у господарському процесі в 
наукових працях [1, 3, 14, 23] пропонується розділяти грошові потоки 
залежно від рівня відповідальності. Наприклад, якщо рішення щодо 
транзакції приймає керівництво підприємства, то такі операції мають 
загальний масштаб. Якщо відповідальність за операцію лежить на 
конкретному підрозділі, то це операції середнього масштабу. У свою 
чергу, дрібні операції є об’єктом відповідальності конкретних 
працівників або уповноважених осіб. 

Класифікація грошових потоків за їх спрямованістю 
(надходження та витрачання коштів) є важливим аспектом у процесі 
оцінки якості управління оборотними активами. Позитивним 
грошовим потоком являється вся сукупність надходжень коштів 
підприємства незалежно від виду фінансово-господарської діяльності. 
Негативний грошовий потік - це витрачання коштів, грошові витрати 
підприємства по різним видам діяльності [2, 5, 7, 10, 12]. 

З наукової та практичної точок зору можна стверджувати, що 
виникнення надлишкового чи дефіцитного грошового потоку є однією 
із причин погіршення фінансового стану підприємства. При значних 
запасах коштів (надлишковий грошовий потік) виникає додатковий 
ризик зниження реальної вартості грошей у часі у зв’язку з постійними 
інфляційними процесами в економіці, що призводить до втрат 
потенційних доходів через незалучення вільних грошей у господарську 
діяльність. 

У той же час, дефіцит коштів негативно впливає на фінансовий 
стан підприємства та його ділову репутацію у разі прострочення 
платежів контрагентам, формування значних обсягів простроченої 
кредиторської заборгованості як перед постачальниками, банками, 
персоналом, інвесторами, так і перед власниками з виплати дивідендів 
[1, 5, 7, 10, 12]. 
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Також, грошові потоки можна розділити на внутрішні та 
зовнішні, по відношенню до джерела та кінцевого отримувача 
транзакції. Джерелом та кінцевим отримувачем внутрішньої транзакції 
є само підприємства, фінансові відносини за внутрішніми операціями 
виникають між підрозділами, чи всередині підрозділів. Тому, до 
внутрішнього грошового потоку відносяться платежі в рамках відносин 
з персоналом або засновниками [1, 5, 7, 10, 12]. 

Зовнішній грошовий потік характеризує взаємовідносини 
підприємства з різними контрагентами: постачальниками сировини та 
матеріалів, кредитними установами у процесі банківського 
обслуговування та кредитування, покупцями продукції, бюджетною 
системою країни, судовими органами тощо. Даний вид грошового 
потоку являється найбільшим у структурі внутрішніх та зовнішніх 
грошових потоків підприємства [3, 5, 6, 10, 12]. 

За ознакою часу грошові потоки поділяються на реальні 
(поточні) та майбутні (прогнозовані). Реальний грошовий потік 
формується безпосередньо в період господарської діяльності 
підприємства, і має вартість поточного часу. Майбутній грошовий потік 
починає відлік з планування господарської операції та дозволяє 
визначити зміну вартості бізнесу загалом [2, 5, 7, 10, 12]. 

По безперервності формування грошовий потік розподіляється 
на регулярний та нерегулярний. Регулярний грошовий потік 
формується на постійній основі через певні інтервали часу. Як правило, 
на регулярній основі здійснюється рух коштів з операційної (поточної) 
діяльності підприємства (у тому числі отримання виручки від покупців, 
оплата рахунків постачальників, сплата податків, виплата заробітної 
плати, оплата кредитів, за інвестиційною діяльності у разі реалізації 
довгострокового інвестиційного проекту, розписаного по етапах із 
встановленими інтервалами отримання та витрачання коштів. 

Нерегулярний (дискретний) грошовий потік пов’язаний із 
разовими, одиничними господарськими операціями, що призводять до 
формування, надходження та витрачання коштів у певному періоді часу. 
Такою операцією може бути реалізація інвестиційного проекту, або 
разові капітальні витрати, спрямовані на оновлення основних засобів, 
модернізацію чи технічне переозброєння підприємства [1, 5, 7, 10, 12]. 

Наведена класифікація дозволяє підвищити точність та 
ефективність управління грошовими потоками відповідно різних 
господарських операцій, та ефективність їх впливу на вартість 
підприємства. 
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